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Το 1900 πεθαίνει ο Μητροπολίτης Καστοριάς. Προτείνεται και γίνεται αποδεκτή η
υποψηφιότητα του Γερμανού Καραβαγγέλη για την πλήρωση της θέσης. Όπως ο ίδιος
περιγράφει στα απομνημονεύματά του βρίσκει τον τόπο σε άθλια κατάσταση.

  

 Ο πόλεμος του 1897 είναι ακόμα πρόσφατος. Αποφασίζει όμως να δράσει. Από τις πρώτες
του ενέργειες είναι να επισκεφθεί τον Έλληνα πρόξενο στο Μοναστήρι, Πεζά. Ο Πεζάς
συμφωνεί με τις απόψεις του Μητροπολίτη και τον συμβουλεύει να γράψει μια έκθεση για
την ελληνική κυβέρνηση και εκείνος θα αναλάβει να την στείλει στο Υπουργείο. Στην έκθεση
αυτή ο Καραβαγγέλης ζητάει από την ελληνική κυβέρνηση την αποστολή ελληνικών
σωμάτων για να βοηθήσουν το ελληνικό στοιχείο της περιοχής το οποίο βρισκόταν σε άθλια
κατάσταση. Η απάντηση της ελληνικής κυβέρνησης είναι, όχι μόνο αρνητική αλλά και
απαγορευτική. Του απαγορεύει κάθε σχετική δράση.

  

Μετά την αρνητική απάντηση της ελληνικής κυβέρνησης και την επιστροφή του στην
Καστοριά αποφασίζει να δράσει μόνος του. Σε πρώτη φάση δημιουργεί ένα δίκτυο
αντιστασιακών πυρήνων και πληροφοριοδοτών μέσα στη Μακεδονία. Έρχεται σε επαφή με
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ιερείς, δασκάλους και πρόκριτους των χωριών της περιοχής. Έτσι δημιουργείται ένα δίκτυο
το οποίο θα βοηθήσει το έργο του Καραβαγγέλη στην αρχή και των ανταρτικών σωμάτων σε
όλη τη διάρκεια του αγώνα.

Το σώμα του Καπετάν Βαγγέλη

  

Στις 7/20 Νοεμβρίου 1901, δολοφονείται ο παπάς του χωριού Στρέμπενο, Δημήτρης, από
βούλγαρους κομιτατζήδες. Ο μητροπολίτης Καραβαγγέλης μόλις μαθαίνει τη δολοφονία
αποφασίζει και χειροτονεί το γιο του μετονομάζοντάς τον Δημήτρη, για να αντικαταστήσει
τον πατέρα του. Συγχρόνως καλεί στην Μητρόπολη και τον ανεψιό του παπά Δημήτρη, τον
καπετάν Βαγγέλη τον οποίο πείθει να εργαστεί κάτω από τις διαταγές του. Έτσι στις αρχές
του 1902 δημιουργείται το σώμα του Βαγγέλη από 8 ή 12 άνδρες. Είναι το πρώτο ένοπλο
αντιστασιακό σώμα που δημιουργείται κάτω από τις διαταγές του Μητροπολίτη.

  

Η προσέγγιση Καραβαγγέλη - Κώτα

  

Η συνάντηση πρέπει να έγινε στα τέλη του 1901 ή στις αρχές του 1902. Γεγονός είναι ότι ο
Κώτας, αρκετές φορές στο παρελθόν, είχε έρθει σε επαφή και με τον Έλληνα πρόξενο
Πεζά και με τους προκατόχους του Καραβαγγέλη, μητροπολίτες Καστοριάς, χωρίς κανένα
αποτέλεσμα. Η τελική, όμως, ρήξη του Κώτα με το βουλγαρικό κομιτάτο αναγκάζει τον
τελευταίο να έλθει σε επαφή με τον Καραβαγγέλη. Φαίνεται ότι ο Κώτας εξουσιοδοτεί τον
φίλο του και δάσκαλο του Ζελόβου Νικόλαο Τραϊανού Σθδέρη να έλθει σε επαφή με τον
Μητροπολίτη προκειμένου να αναλάβουν κοινή δράση εναντίον των βουλγάρων
κομιτατζήδων.

  

Η συνάντηση των δύο ανδρών έγινε στο χωριό Τύρνοβο, απέναντι από τη Ρούλια. Ο
Καραβαγγέλης, εκτός από τη μεταφορά των παιδιών του Κώτα στην Αθήνα, αναλαμβάνει
και τη χρηματοδότηση του Κώτα και των ανδρών του.

  

Το Δεκέμβριο του 1901, ο Κώτας στέλνει τα δύο του παιδιά, Δημήτριο 15 ετών και Σωτήριο
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12, στη μητρόπολη της Καστοριάς. Στη συνέχεια ο Καραβαγγέλης αναθέτει στον Ναούμ
Σπανό τη μεταφορά τους στην Αθήνα. Πράγματι στις 21 Δεκεμβρίου ξεκινούν και στις 25
παρουσιάζονται στον υπουργό εξωτερικών Στέφανο Δραγούμη.

  

Φαίνεται ότι ο Κώτας, με την υλική βοήθεια του Καραβαγγέλη, προχωράει στις αρχές του
1902 στην οργάνωση εφεδρικών σωμάτων σε διάφορα σημεία των Κορεστίων και της
Πρέσπας.

  

Ο θάνατος του παπα Ηλία της Μποσδίβιστας

  

Το Μάιο του 1902, ο Τσακαλάρωφ πηγαίνει στην Αθήνα για να προμηθευθεί όπλα. Όταν ο
Καραβαγγέλης το μαθαίνει αποφασίζει, σε συνεννόηση με τον παπά Ηλία να στείλει τον
εξάδελφο του τελευταίου Γεώργιο Γιαμτσή ή Κιάμο, προκειμένου να ενεργήσει για τη
σύλληψη του και την εξάρθρωση του βουλγαρικού δικτύου στην Αθήνα. Ο Κιάμο γίνεται
αντιληπτός από τον Τσακαλάρωφ ο οποίος καταφέρνει να διαφύγει. Όταν αυτός γυρίζει
στη Μακεδονία, στις 24 Απριλίου 1902, σε συνεννόηση με τον Κλιάσεφ, εισβάλλουν στη
Μποδίβιστα στις 5/18 Μιαΐου και συλλαμβάνουν τον Κιάμο και τον παπά Ηλία τους οποίους
σκοτώνουν στις 15/28 Μαΐου μετά από φρικτά βασανιστήρια, αφού πρώτα αναγκάζουν τον
παπα Ηλία να υπογράψει μια εξομολόγηση και κατάρα την οποία στέλνει στον
Καραβαγγέλη. Στη Μποσδίβιστα ανακαλύπτουν ότι ο Καραβαγγέλης έχει υποσχεθεί στο λαό
όπλα, όπως επίσης ότι μια ένοπλη ομάδα επρόκειτο να έλθει από την Ελλάδα για
προστασία τους.

  

Η προσέγγιση Καραβαγγέλη - Γκέλε

  

Την εποχή αυτή οι διαφωνίες του Γκέλε με τη βουλγαρική οργάνωση γίνονται πιο έντονες. Ο
Γκέλε μαζεύει όπλα από τα χωριά και τα κρύβει σε σημεία που δε θα μπορούσαν να τα
βρουν οι υπεύθυνοι της οργάνωσης.

  

Ο Καραβαγγέλης επωφελούμενος τη δολοφονία του παπα Ηλία ο οποίος ήταν θείος του
Γκέλε και συγχρόνως τη δυσαρέσκεια του τελευταίου με τον Τσακαλάρωφ ο οποίος είχε
αιχμαλωτίσει τον Ιούλιο του 1902 την οικογένειά του, αποφασίζει να συνατήσει τον Γκέλε
προκειμένου να τον πείσει να εργαστεί για την ελληνική πλευρά. Η συνάντηση γίνεται στη
Στάτιστα και ο μητροπολίτης καταφέρνει να τον πείσει και να πάρει έγγραφη βεβαίωση
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από τον Γκέλε και τους άνδρες του ότι θα εργαστούν για τα ελληνικά δίκαια. Τη βεβαίωση
αυτή ο Καραβαγγέλης στέλνει στον Δεληγιάννη ξαναζητώντας πάλι να του στείλει ελληνικά
σώματα.
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